

POSUDEK

oponenta na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Ing. Ivo Paulík
Téma diplomové práce: Zmrtvýchvstání v židovském a křesťanském pojetí
Oponent práce: prof. Sadek

Termín odevzdání posudků (2x): do čtvrtka 6. září 2007

(Poznámka 1.: prosíme oponenty, aby do posudku napsali návrh známky, příp. doporučili, na co se má obhajoba zaměřit)

Poznámka 2.: vzhledem k tomu, že studenti mají podle Vnitřních předpisů HTF právo jít k obhajobě i v případě záporných posudků, je bezpředmětné psát v závěru posudku „nedoporučuji k obhajobě“. V tomto případě může pedagog navrhnout známku „4“, tj. „neprospěl“. Děkujeme za pochopení.)

Autor předložené diplomové práce ing. Paulík si zvolil důležité téma, které je integrální součástí židovství i křesťanství a které je zároveň velmi složité, co se interpretace týče. Za téma své práce si zvolil "Zmrtvýchvstání v židovském a křesťanském pojetí". Vychází přitom nejen ze sekundární literatury, ale i z původních hebrejských a aramejských textů /Bible, Babylonský talmud a další rabínské texty/. Obsahově zachycuje jeho práce především židovské chápání zmrtvýchvstání a posmrtného života zejména v biblických textech, v rabínské pobiblické literatuře, v židovské mystice a filosofii /Moše ben Maimon/. Tyto partie svědčí o znalostech studovaných textů, s nimiž autor pracuje a které jsou předmětem jeho úvah. S oprávněním konstatuje, že pobiblický judaismus nedospívá k jednotnému pohledu a názory učenců se zpravidla liší, což platí dodnes. Je tomu mimo jiné i proto, že posmrtná existence člověka /zejména co se týče v období mezi individuální smrtí a obecným zmrtvýchvstáním/ nebyla věroučně vymezena vzhledem k tomu, že židovství nezformovalo pevnou dogmatiku, ale dospělo jen k základním věroučným článkům. Na rozdíl od křesťanství je tedy možno v judaismu zastávat různé pohledy /např. reinkarnaci/, aniž by toto bylo považováno za herezi. Autor je si tohoto plně vědom a proto s oprávněním zvláštní partii věnuje pohledům židovské mystiky a pojetí předního židovského filosofa Maimonida.

Druhá část práce je věnována tomu, jak zmrtvýchvstání chápe křesťanství. I zde autor projevuje znalost biblických textů Nového zákona a církevních Otců. Opírá se rovněž o základní křesťanskou studii někdejšího kardinále Josefa Ratzingera a nynějšího papeže

Benedikta XVI. "Eschatologie - Smrt a věčný život". Práce je uzavřena úvahou o moderním chápání pojmu vzkříšení.

Celkově oceňuji především to, že autor řeší tuto velmi složitou problematiku na základě vlastních úvah, které dospívají k závažným výsledkům. Dále pak oceňuji i to, že se snaží vystihnout nejen návaznost a určitou jednotu mezi židovstvím a křesťanstvím v těchto složitých otázkách, ale také jejich specifičnost a posun křesťanského pohledu. Autor tedy sleduje jak návaznost, tak i specifičnost židovské a křesťanské interpretace. S oprávněním proto v závěru chápe judaismus i křesťanství v ekumenickém smyslu jako dva sloupy téhož chrámu.

Co se týče mých připomínek, práce obsahuje všechny náležitosti, tj. poznámkový aparát, bibliografii, závěr aj. Na několika místech bych upravil anglický přepis aramejských slov na přepis český /např. str. 35, 36/. Pokud by autor ještě dále pokračoval v této tematice, bylo by velmi podnětné, kdyby se zaměřil i na některé soudobé rabínské autority judaismu a na to, jak řeší otázku zmrtvýchvstání.

Předloženou práci hodnotím jako výtečnou a plně doporučuji její přijetí.

V Praze 4. 9. 2007



prof. PhDr. Vladimír Sadek, CSc.